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Teisės aktai

➢  Atliekų tvarkymo įstatymas

➢ Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymas

➢ Mokesčio už aplinkos teršimą įstatymas

➢ Atliekų susidarymo ir tvarkymo apskaitos ir ataskaitų teikimo taisyklės

➢ Gamintojų ir importuotojų registravimo taisyklės

➢ Gaminių apskaitos ir atliekų tvarkymo organizavimo veiklos ataskaitų teikimo taisyklės

➢ Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo taisyklės

➢ Apmokestinamųjų gaminių ir pakuočių atliekų naudojimo ir (ar) perdirbimo užduotys

➢ Mokesčio už aplinkos teršimą deklaracijų FR0521, FR0522, FR0523 ir FR0524 formų ir jų 

pildymo taisyklės

➢ Tvarkos, kai negalima naudotis vieninga gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos informacine 

sistema, aprašas





GPAIS elektroninės paslaugos skirtos

➢Gamintojams ir importuotojams

✓ Gamintojų ir importuotojų sąvadas

✓ Gaminių tiekimo rinkai apskaita (gaminių sąrašas, gaminių tiekimo rinkai apskaitos 

žurnalas ir suvestinės, metinė ataskaita)

✓ Pakuočių tiekimo rinkai apskaita (prekinių vienetų sąrašas, pakuočių tiekimo rinkai 

apskaitos žurnalas ir suvestinės, metinė ataskaita)

➢ Gamintojų ir importuotojų organizacijoms

➢ Užstato už vienkartines pakuotes sistemos administratoriui

➢ Įmonėms vykdančioms atliekų susidarymo apskaitą

➢ Atliekų tvarkytojams

➢ Savivaldybėms, regionų plėtros taryboms ir kitiems asmenims



Prisijungti prie Vieningos gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos 

informacinės sistemos (GPAIS) galima adresu: https://www.gpais.eu/



Bendroji pagalbos dėl GPAIS naudojimo teikimo tvarka



 Kaip pranešti apie GPAIS sutrikimą 

 Jei susiduriate su problema naudodami GPAIS – rekomenduojame pirmiausia patikrinti informaciją 

interneto tinklapiuose www.gamta.lt,  https://www.gpais.eu/gpais-naujienos

Jei nurodytuose tinklapiuose nerandate pranešimo apie sutrikimą ar techninę kliūtį, su kuriuo 

(kuriais) susidūrėte, praneškite apie sutrikimą vienu iš šių būdų:

 1. prisijungę prie GPAIS Pagalbos tarnybos informacinės sistemos per šią nuorodą: 

https://it.aplinka.lt/servicedesk/customer/portal/2 

Jei niekada nerašėte el. paštu 

pagalba@gpais.eu ar nebuvote 

prisijungę, rinkitės Sign up for an 

account

Jei jau esate rašę dėl GPAIS 

sutrikimų / kai sukuriate paskyrą 

(Sign up) Jūsų prisijungimo (Log in) 

duomenys prie nuorodos yra šie: 

vartotojo vardas (username) - Jūsų el. 

paštas, slaptažodis - Jūsų pasirinktas.

2. el. paštu pagalba@gpais.eu 

http://atliekos.gamta.lt/cms/www.gamta.lt
https://www.gpais.eu/gpais-naujienos
https://it.aplinka.lt/servicedesk/customer/portal/2


Nuo pareigos registruotis Gamintojų ir importuotojų sąvade ir vykdyti pakuočių apskaitą 

atleidžiama:

➢ jeigu įmonė pagal LR pridėtinės vertės mokesčio įstatymą neprivalo būti registruota 

pridėtinės vertės mokesčio (toliau – PVM) mokėtoja (netaikoma pakuotei, kuriai 

taikoma užstato sistema);

➢ toms per ataskaitinį laikotarpį įmonės importuotoms prekėms (supakuotiems gaminiams), 

kurios pagal Pridėtinės vertės mokesčio įstatymą neapmokestinamos importo PVM.);



Prisijungimas prie GPAIS

 Prisijungimas prie GPAIS yra per Valstybės informacinių išteklių sąveikumo platformą 

(VIISP) .

 Užsienio valstybės įmonė ar užsienio valstybės įmonės filialas Lietuvoje ar kiti ūkio 

subjektai, privalantys teikti duomenis GPAIS, tačiau negalintys autentifikuotis per 

Valstybės informacinių išteklių sąveikumo platformą. Turi elektroniniu 

paštu pagalba@aaa.am.lt  išsiųsti įmonės registracijos juridinių asmenų registre 

pažymėjimo kopiją ir įgaliojimą asmeniui, kuriam bus suteiktas įmonės atstovavimas 

GPAIS.

mailto:pagalba@aaa.am.lt




https://docs.aplinka.lt/display/SDGPAIS/Atstovai





Rekomenduojama įmonių, įstaigų, organizacijų vadovams, net kai paskiriate savo 

atstovus GPAIS, pasilikti sau subjekto administravimo teises GPAIS ir nepašalinti savo 

duomenų iš Atstovų sąrašo - taip galėsite lengvai pakeisti atstovų sąrašą, net jei Jūsų 

paskirti darbuotojai išeitų iš darbo ar kitu atveju nebegalėtų Jums atstovauti.



Registracija Gamintojų ir importuotojų sąvade

Pakuočių ir (ar) gaminių apskaitą GPAIS privalo vykdyti gamintojai ir (ar) importuotojai, 

užsienio valstybių asmenys ir įgaliotieji atstovai, kurie Lietuvos rinkai tiekia ar išveža iš 

Lietuvos Respublikos:

1. Pakuotes, išskyrus:

 1.1. jeigu įmonė pagal LR pridėtinės vertės mokesčio įstatymą neprivalo būti registruota pridėtinės vertės 

mokesčio (toliau – PVM) mokėtoja (netaikoma pakuotei, kuriai taikoma užstato sistema);

 1.2. toms per ataskaitinį laikotarpį įmonės importuotoms prekėms (supakuotiems gaminiams), kurios pagal 

Pridėtinės vertės mokesčio įstatymą neapmokestinamos importo PVM.);

2. transporto priemones;

3. elektros ir elektroninę įrangą;

4. apmokestinamuosius gaminius.

5. baterijas ir akumuliatorius;

6. alyvas.

Užsiregistruoti Sąvade ne vėliau kaip 1 darbo dieną prieš pirmą kartą Lietuvos Respublikos 

vidaus rinkai patiekiant atitinkamus gaminius ar juos išvežant iš Lietuvos Respublikos 

teritorijos







Atsakomybės būdų nurodymas



Daugkartinės pakuotės tvarkymas – tik individualiai;

Nuo 2023 metų pasirinkus savų reikmių pakuotes tvarkyti per Organizaciją prie Savų reikmių 

žymime galiojimo pabaigą (paskutinę metų dieną);

Rekomenduojama registruoti po vieną srautą atskirai, pradedant pakuotėmis, baigiant elektronine 

įranga



Kokius atsakomybės būdus nurodyti GII, kurie tiekia į rinką mažiau nei 0,5 t 

pakuočių ir jiems mokėjimo prievolės nėra?

Jei pakuotės tiekiamos sunaudojant savo reikmėms – „Individualiai“,

      Jei pakuotės tiekiamos perleidžiant kitam asmeniui- „Mokesčio mokėjimas“.



Pagrindinės registracijos Sąvade klaidos:

1.Nesutampa pakuočių rūšys su tomis, kurias nurodė Organizacija;

2.Tvarkantis kolektyviai, neatitinka data nuo kada pradėta dirbti su 

Organizacija;

3.Prie vienkartinių neužstatinių pakuočių sunaudojamų savoms reikmėms 

nurodoma tiek individuali, tiek kolektyvinė atsakomybė, o Organizacija 

nurodo tik kolektyvinį tvarkymą perleidžiamoms pakuotėms.



Pasikeitus duomenims ne vėliau kaip per 10 darbo dienų nuo duomenų 

pasikeitimo dienos  Gamintojas ar importuotojas naudodamasis GPAIS pateikia 

užpildytą Prašymą su pasikeitusiais duomenimis.







Nauji funkcionalumai pakuočių apskaitoje nuo 2022 01 01

➢ Naujas medžiagų klasifikatorius 

➢Metalinės (aliuminio), 

➢Metalinės (juodųjų metalų), 

➢Kombinuota);



Ką daryti, jei pasikeitė įmonės pavadinimas, bet įmonės kodas liko tas pats?

Galima atnaujinti prisijungus prie GPAIS Pagalbos tarnybos informacinės sistemos per šią 

nuorodą: https://it.aplinka.lt/servicedesk/customer/portal/2

     Kreipkitės į GPAIS pagalbos tarnybą, adresu pagalba@gpais.eu .

     Nurodykite įmonės kodą ir parašykite, kad pasikeitė pavadinimas.

https://it.aplinka.lt/servicedesk/customer/portal/2
mailto:pagalba@gpais.eu


Sąvado informacijos teikimas

Sąvadas viešas, todėl kiekvienas asmuo turi teisę nemokamai gauti duomenis 

internetu (paieškos būdu) apie Sąvado subjekto registracijos Sąvade būklę ir 

Lietuvos Respublikos vidaus rinkai tiekiamus gaminius (jų rūšį), gamintojo 

atsakomybės įgyvendinimo būdus, jų galiojimą



IŠREGISTRAVIMO IŠ SĄVADO TVARKA

Sąvado subjektas išregistruojamas iš Sąvado šiais atvejais:

1.Sąvado subjektui bankrutavus ar jį likvidavus arba reorganizavus;

2.Sąvado subjektui nustojus vykdyti visų gaminių, kurie nurodyti Prašyme 

Sąvado subjektui registruojantis Sąvade, tiekimo Lietuvos Respublikos vidaus 

rinkai veiklą;

3.Sąvado subjektui per Agentūros nustatytą terminą nepatikslinus Sąvado 

duomenų;

Išsiregistruoti GPAIS iš Gamintojų ir importuotojų sąvado rekomenduotina tik po to, kai 

Aplinkos apsaugos agentūra įvertins ir priims išregistruotinų gaminių/pakuočių srautų metines 

ataskaitas. Taip pat turi būti nutraukta sutartis (-ys) su licencijuota gamintojų ir importuotojų 

organizacija



Sąvado subjektas, nustojęs vykdyti visų gaminių srautų, tiekimo Lietuvos Respublikos 

vidaus rinkai veiklą, naudodamasis GPAIS pateikia prašymą išregistruoti jį iš Sąvado.

Apie Sąvado subjekto išregistravimą GPAIS išsiunčiamas pranešimas išregistruotam 

Sąvado subjektui ir AAD.

Sąvado subjektas, nustojęs vykdyti tik dalies gaminių srautų tiekimo Lietuvos 

Respublikos vidaus rinkai veiklą naudojantis GPAIS pateikia prašymą nutraukti 

registraciją Sąvade tik nurodytiems gaminių srautams (pavyzdžiui, tik 

apmokestinamiesiems gaminiams), nurodydamas šių gaminių srautų registracijos Sąvade 

nutraukimo priežastį ir datą, nuo kurios pageidauja nutraukti registraciją Sąvade šiems 

gaminių srautams. 





 Paku ir pakuočių atliekų apskaita

GPAIS sistemoje vedamos atskiros apskaitos:

➢ Tuščios pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar importuotos),  

 eksportuotos))

➢ Pripildytos pakuotės:

  Perleidžiamos (pagamintos, importuotos, eksportuotos),

  Savų reikmių pakuotės (pagamintos, importuotos)

  Daugkartinės pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar 

 importuotos), eksportuotos))

➢ Vienkartinės užstatinės pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar importuotos), 

eksportuotos))

➢ Daugkartinės užstatinės pakuotės (išleistos į rinką (pagamintos ar importuotos), 

eksportuotos)) 



„Tiekta rinkai iki“ pažymima, jei prekė nustojama tiekti rinkai.

Vienkartinės pripildytos pakuotės apskaita.

 Prekinių vienetų pakuočių sąrašo sudarymas

Pakuočių svoriams suvesti

                                Kopijuoti prekinį vienetą



Jei keičiasi tik prekės pakuotė, tuomet prie senosios pakuotės nurodome datą „Tiekta 

rinkai iki“ ir įsivedama naują pakuotės rūšį prie to paties prekinio vieneto.

2018-2021 pakuotės rūšies kodai dviejų skaitmenų

2022 – pakuotės rūšies kodai trijų skaitmenų



Pavyzdys. Jei gamintojas ar importuotojas prekiniu vienetu laiko 1 kavos pakelį Kava 

„Skani“, kurio pakuotės svoris 0,000050, o  20 vnt jų dar papildomai sudėtos į dėžę, kuri sveria 

0,0006 t:

Pirminę vienetui, o antrinę visos dėžės svorį ir nurodyti vienetų skaičių antrinėje pakuotėje, nes 

sistema dalina iš prekinių vienetų skaičiaus pakuotėje. 

Tuomet žurnale nurodome išleistą į rinką kavos pakelių kiekį vienetais



Pavyzdys. Jei prekinis vienetas dėžė Kava „Labai skani“,  kuri sveria 0,0006t su 20 vnt kavos pakelių po 0,00005 t.

Pirminė pakuotė pakelių pakuotė ir dėžė, todėl reikia nurodyti visų 20 vnt pakelių svorį ir dėžės svorį

Tuomet žurnale nurodome išleistą į rinką dėžių kiekį vienetais





Jei tam tikrai prekių grupei supakuoti naudojama vienoda (identiška) pakuotė, tokias prekes 

galima „sugrupuoti“ ir apskaityti kaip tą patį prekinį vienetą.

 Apskaitos aprašymo dokumentuose nurodoma kokie prekiniai vienetai patenka į tą prekių 

grupę. 

 Žurnale fiksuojami tos grupės prekių visas pardavimų kiekis.

 Pavyzdys Importuojami marškinėliai, kurie skirtingų dydžių ir spalvų, o visi supakuoti į 

plastikinius maišelius. Tokiu atveju galima sudaryti prekių grupę „Marškinėliai“. Jiems pakuotę 

priskiriame plastikinį maišelį, o žurnale nurodysime kiek iš viso marškinėlių buvo parduota.



Vienkartinės pripildytos pakuotės apskaita

Nuo 2020 m. sausio 1 d.  pakuočių apskaitos žurnalas pildomas ne rečiau kaip kartą per 

ketvirtį. 

Pasirinkus prekinį vienetą nurodomas Gavimo ir Veiklos būdas, prekinių vienetų kiekis išleistas į rinką 

ir kt. reikalinga informacija.





Nuo 2021 m. sausio 1 d.:

Veiklos būdas:

1. prekyba Lietuvos Respublikos vidaus rinkai (perleidžiant 

kitam asmeniui);

2. sunaudojimas savo reikmėms;

3. išvežimas iš Lietuvos Respublikos vidaus rinkos per 

trečiuosius asmenis;

 4. išvežimas iš Lietuvos Respublikos vidaus rinkos

Gavimo būdas:

Importuota (įvežta)

Pagaminta

Susigrąžinta

Nuo 2022 01 01 

Galimybė „Kiekis, vnt“ vesti 

dešimtainiais skaitmenimis



Prekių grąžinimai

 Nuo 2022 metų grąžinimai fiksuojami vedant neigiamus skaičius

 Grąžinimai žurnaluose fiksuojami tą ketvirtį, kurio laikotarpiu buvo grąžinimas.

 Pasibaigus metams grąžinimai negali viršyti išleidimų.

 Ketvirčio eigoje ataskaitoje grąžinimas gali būti minusinis, tačiau metinis, jau negali. Tuomet minusuoti 

iš praeitų metų.

 Jei metų pabaigoje grąžintų prekių daugiau nei išleistų į rinką, tai grąžinimai turėtų būti išlyginami 

ankstesniame laikotarpyje (atitinkamai patikslinant deklaraciją)

 Neigiami skaičiai taikomi tik vienkartinės pakuotėms, bet ne daugkartinėms.



Grąžinimai pagal veiklos būdus

Jei prekė importuota savo reikmėms, bet grąžinta tiekėjui dėl broko 

Importuota Sunaudojimas savo reikmėms „-“

Jei prekė importuota ir parduota Lietuvoje, bet grąžinta kliento

Importuota Prekyba LR vidaus rinkai „-“

Jei prekė grąžinta užsienio klientų, tai 

Importuota ar pagaminta Išvežimas iš LR vidaus rinkos „-“



Apskaita pagal sunaudotų medžiagų balansą

 Jei gamintojo ir (ar) importuotojo įmonėje skaičiuojamas sunaudotų medžiagų balansas, periodiškai 

nurašant pakavimui panaudotas medžiagas, prekinių vienetų sąrašuose tokios sunaudotų medžiagų 

balanse nurodytos pakavimui panaudotos medžiagos apskaitomos kaip prekiniai vienetai 

(pavyzdžiui, vienkartinių indų maistui išsinešti 100 vienetų komplektas, kartoninė dėžė 60x40x40 

produkcijos pakavimui ir panašiai).

Pavyzdys. Jei kavinė iš vietinių tiekėjų įsigyja vienkartinius indus maisto išsinešimui pakuoti, 

parduotuvė naudoja pakavimo maišelius pirkiniams susidėti, pagaminta produkcija pakuojama į 

dėžes ar pakavimui naudojama pakavimo plėvelė, tuomet prekiniu vienetu galima laikyti pačią 

pakuotę, pvz. vienkartinius indus, maišelį, kartoninę dėžę.



Įsivedame prekinį vienetą:
Aprašome pakuotę:

Apskaitos žurnale nurodome kiek dėžių per ketvirtį buvo išleista:



Pavyzdys. Gamintojas iš Lietuvos tiekėjų įsigyja dėžes į kurias pakuoja trikotažo gaminius skirtingais 

kiekiais. Dalis produkcijos eksportuojama, o dalis lieka Lietuvoje. Prekiniu vienetu taip pat galime 

laikyti dėžę.  



Pagal sąskaitas (sudaromi aktai) ar programoje matome, koks kiekis ir kokių dėžių buvo 

panaudota eksportuojamai produkcijai supakuoti. Likęs nurašytas kiekis apskaitomas kaip išleistas 

Lietuvoje.

UAB  PIRK

Įmonės kodas

2023m  2 ketvirtį sunaudotos eksportui pakuotės apskaita

Sąskaita Data Kliento 

pavadinimas

9185 - PAK GK dėžė 

586x386x420mm 

F0201BC

P202304 2023 04 16 Baru 100

P202600 2023 05 18 Samu 100

P202926 2023 06 12 Temu 13



Pavyzdys. Importuotų palečių plėvelę taip pat galima apskaityti atskiru prekiniu vienetu

Pakuotės kodas iki 

2021 12 31 

Pakuotės kodas nuo 

2022 01 01 iki 2022 

12 31

Nuo 2023 m 

pasirinkta savų 

reikmių pakuotę 

apskaityti kaip 

perleidžiamą



Žurnale nurodamas kiekis pagal į vidaus rinką išleistą palečių kiekį 



Apskaita pagal įvežimo dokumentus

Jei importuojant prekes tiekėjas pateikia pakuočių svorius, tai sąskaitą galima laikyti prekiniu vienetu 

nurodant jos pakuotes. Tokį apskaitos principą taip pat galima taikyti esant pavieniams įvežimams, 

tik tokiu atveju reikėtų sudaryti svėrimo aktą.

Pavyzdys. 

Gavus sąskaitą su tiekėjo nurodytomis pakuočių rūšimis ir svoriais (vien brutto ir netto 

neužtenka) ją įvedame kaip atskirą prekinį vienetą.



Tuomet žurnale nurodome sąskaitų kiekį

Aprašome pakuotes



Tuščios pakuotės apskaita

    Pavyzdys. Importuojame ir į Lietuvos rinką neperpakavę parduodame vienkartinių indų komplektus (juos 

reikia apskaityti kaip tuščią pakuotę), kurie po vieną vienetą supakuoti į plastikinę plėvelę ir dešimt tokių 

komplektų sudėta į kartoninę dėžę (plastikinę plėvelę ir dėžę reikia apskaityti kaip užpildytą pakuotę.



Savų reikmių pakuotės apskaita

Kaip apskaityti pakuotę, kai dalis importuotų tokių pačių  prekių sunaudojama įmonės 

veikloje, o dalis neperpakavus parduodama kitom įmonėms?

 Pavyzdys. Atskiru prekiniu vienetu apskaitomos prekių siuntos, kurios tikėtina išpakuojamos / 

perpakuojamos prieš pateikiant jas klientams, t. y. jų pakuotė sunaudojama savo reikmėms, ir 

atskiru prekiniu vienetu apskaitomos atskiros prekės, kurios pateikiamos vartojimui 

(perleidžiamos kitam asmeniui).



Prie prekės  3038 VENESSA šokoladinis gėrimas 1kg. Pakuotę  aprašome perleidžiamos pakuotės kodais



Prie prekės  S3038 VENESSA šokoladinis gėrimas 1kg. Pakuotę  aprašome savų reikmių pakuotės kodais



Pakuočių apskaitos žurnale perleidžiamos prekės nurodomos

Pakuočių apskaitos žurnale savoms reikmėms sunaudojamos prekės nurodomos



2023-07-03

 Sudiegtas apribojimas neleidžiantis neteisingai vesti savų reikmių pakuočių į žurnalą su 

ne savų reikmių veiklos būdu. 

 Savų reikmių pakuočių kodai yra 061-079 intervale. 

 Visų kitų pakuočių kodai negali būti vedami žurnale su veiklos būdu "Sunaudojimas 

savoms reikmėms". 



2022 m. gruodžio 7 d. įsigaliojus Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo taisyklių pakeitimams nuo 2023m gamintojai 

ir importuotojai gali apskaityti savo reikmėms sunaudotas pakuotes atskirai, jei patys organizuoja šių pakuočių atliekų 

tvarkymą, arba įskaityti jas į bendrą patiektą Lietuvos rinkai pakuočių kiekį (kaip perleidžiamas), jei šių pakuočių 

atliekų tvarkymas organizuojamas kolektyviai, per licencijuotą gamintojų ir importuotojų organizaciją.

Pasirinkus kolektyvinį tvarkymą per licencijuotą gamintojų ir importuotojų organizaciją reikia koreguoti duomenis 

sąvade prie sunaudojimo savoms reikmėms atsakomybės žymėti galiojimo pabaigą. 

Savo reikmių pakuočių apskaitos būdą galima pasirinkti kalendorinių metų pradžioje ir jo keisti metų eigoje negalima.



Pasirinkus kolektyvinį tvarkymą per licencijuotą gamintojų ir importuotojų organizaciją taip pat 

reikia prekinių vienetų pakuotės kodus iš sunaudojimo savoms reikmėms 061-079 į perleidžiamos 

pakuotės kodus 011-029



Nauji funkcionalumai pakuočių apskaitoje nuo 2022 07 26:

➢ Naujas medžiagų klasifikatorius (Metalinės (aliuminio), Metalinės (juodųjų metalų), 

Kombinuota);

➢ Metų ir/ar ketvirčio atvaizdavimas žurnale, suvestinėje ir ataskaitoje;

➢ Suvestinių formavimas be nulinių eilučių;

➢ Pakuočių rūšies kodo atvaizdavimas suvestinėje;

➢ Naujas suvestinės tipas "Prekinių vienetų apskaitos suvestinė pagal pakuočių rūšis";

➢ Suvestinės ir metinės ataskaitos skaidymas į "Perdirbama", "Neperdirbama" korteles;

➢ Veiklos būdų pasirinkimas žurnale (atvaizduojama "Prekyba LR vidaus rinkai", neatvaizduojama 

"Mažmeninė prekyba", "Didmeninė prekyba", "Nuotolinė prekyba;

➢ Neigiamų (grąžinimams) ir dešimtainių skaičių naudojimas žurnale;



Žingsniai, kuriuos reikėjo atlikti pradedant vesti apskaitą po GPAIS 

sistemos atnaujinimų 2022 07 26

I. Jei metalinių, kombinuotų pakuočių neturite, nebuvo pakuotės 

galiojimo pabaigos 2021 13 31 , GPAIS sustabdymo 

laikotarpiu apskaitos nevedėte.

Jokių pakeitimų atlikti nereikia. Formuojate žurnalus, suvestines, ..



 II. Jei metalinių, kombinuotų pakuočių neturite, nebuvo pakuotės 

galiojimo pabaigos 2021 12 31 , bet GPAIS sustabdymo 

laikotarpiu vedėte apskaitą GPAIS:

 Koreguojate ketvirčių žurnalus, atšaukiate ketvirčių suvestines ir jas 

suformuojate iš naujo.

 

 Jei nuo 2022m buvo įvesti nauji prekiniai vienetai, tai koreguojate jų 

pakuotės kodus, nes nuo 2022 m galioja triženkliai pakuočių kodai



Jei turite metalinių, kombinuotų pakuočių, tai papildote registraciją metaline (aliuminio), 

metaline (juodųjų metalų), kombinuota (nuo 2022 01 01)





Jei įmonė turi vienkartinių neužstatinių metalinių pakuočių, šių pakuočių įrašams buvo 

automatiškai priskirta nauja metalinė (juodųjų metalų) pakuotė (pakuočių kodai 004, 

014, 024, 034, 044, 064, 074). 

 Įmonės, kurios turi vienkartinių neužstatinių metalinių aliuminio pakuočių, duomenų 

korekcijas turi atlikti rankiniu būdu.

 Jei įmonė turėjo kombinuotų pakuočių, kuriose vyraujanti medžiaga popierius ir 

kartonas, arba kombinuotų pakuočių, kuriose vyraujanti medžiaga kita, šių pakuočių 

įrašams buvo automatiškai priskirta nauja kombinuota pakuotė (pakuočių kodai 009, 

019, 029, 039, 049, 069, 079).

 Įmonėms, turinčioms metalinių užstatinių pakuočių, šių pakuočių įrašams buvo 

automatiškai priskirta arba metalinė (aliuminio), arba metalinė (juodųjų metalų) 

pakuotė (pakuočių kodas 053, 054). Korekcijos buvo atliktos pagal USAD pateiktus 

duomenis.





Daugkartinės pakuotės apskaita

Kokiais kodais apskaitoma išleidžiama į rinką daugkartinė bei grąžinama tuščia pakuotė (pvz.: 

medinė)?

Išleista į rinką užpildyta daugkartinė pakuotė GPAIS apskaitoma kaip atskiras prekinis vienetas 

nurodant pakuotės kodą 048.

Susigrąžinta tuščia daugkartinė pakuotė GPAIS apskaitoma kaip atskiras prekinis vienetas nurodant 

pakuotės kodą 008.

Užpildytos daugkartinės pakuotės, pvz., žymimos 048 kodu, pildant žurnalą nurodome „pagaminta“ 

ar „importuota“ (priklausomai koks gavimo būdas)  ir veiklos būdas prekyba vidaus rinkai ar 

išvežimas iš Lietuvos). Negalima nurodyti „Sunaudojimas savoms reikmėms“.

Susigrąžintas tuščių daugkartinių pakuočių kiekis nurodomas pasirinkus prekinį vienetą su kodu 008 

gavimo būdą reikia pasirinkti „susigrąžinta“, veiklos būdą tokį patį koks buvo naudotas išleidimui 

(išskyrus išvežimas iš Lietuvos). 

Įvežti iš kitos šalies tušti padėklai nurodomi kaip importuota tuščia pakuotė, nurodant tuščios 

pakuotės kodą.







Kaip susigrąžintas daugkartinės pakuotės kiekis apskaitytinas ir deklaruotinas toks kiekis 

importavus išpakuotų daugkartinių pakuočių, kuris vėl panaudojamas pakavimui, t. y. kurį 

įmonė vėliau realizuoja dar kartą panaudodama šias išpakuotas tuščias daugkartines 

pakuotes produkcijos / prekių pakavimui arba šias išpakuotas tuščias daugkartines 

pakuotes parduodama kitai įmonei. 

Atliekų tvarkytojui perduotas nebetinkamų naudoti daugkartinių pakuočių kiekis turėtų būti 

minusuotas iš susigrąžinto kiekio.





1. Kaip apskaityti daugkartinę pakuotę kurioje prekės atvažiavo į Lietuvą, ir kuri susigrąžinus iš 

klientų grąžinama užsienio tiekėjui?

Padėklus į prekinių vienetų sąrašą įsivedame dviem prekiniais vienetais „Užpildytas padėklas„ 

pasirenkant 048 kodą ir „Tuščias padėklas“, pasirenkant 008 kodą. 

Pakuočių apskaitos žurnale Importuotas kiekis, kuris išleidžiamas į LT rinką, apskaitomas kaip importuota ir 

patiekta rinkai daugkartinė pakuotė; 

Tiekimo 

rinkai data

Prekinis 

vienetas

Gavimo 

būdas

Veiklos 

būdas

Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento 

data

Pastaba

2023 09 30 Užpildytas 

padėklas

Importuota Didmeninė 

prekyba

100

Tiekimo 

rinkai data

Prekinis 

vienetas

Gavimo būdas Veiklos 

būdas

Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento 

data

Pastaba

2023 09 30 Tuščias 

padėklas

Susigrąžintas Didmeninė 

prekyba

80

Išpakuota pakuotė, kuri grąžinama užsienio tiekėjui – kaip eksportuota tuščia 

daugkartinė pakuotė.

Tiekimo 

rinkai data

Prekinis 

vienetas

Gavimo 

būdas

Veiklos būdas Kiekis, 

vnt

Dokumento Nr. Dokumento 

data

Pastaba

2023 09 30 Tuščias 

padėklas

Pagaminta Išvežimas iš LR 

rinkos

60

Susigrąžinus iš klientų tuščią daugkartinę pakuotę – kaip susigrąžinta daugkartinė pakuotė



2. Kaip apskaityti daugkartinę pakuotę, kuri importuojama, išpakuojama savoms reikmėms ir 

dalis tokios pakuotės vėliau panaudojama savų prekių supakavimui ir išleidimui į vidaus rinką?

Importuotas kiekis, kuris išpakuojamas, apskaitomas kaip importuota ir patiekta rinkai daugkartinė pakuotė, išpakavus 

susidariusios tuščios daugkartinės – kaip susigrąžinta daugkartinė pakuotė, išpakuota pakuotė, kuri panaudota savo 

prekių supakavimui, kurios pateikiamos vartojimui – kaip pagaminta ir patiekta rinkai daugkartinė pakuotė.

Pakuočių apskaitos žurnale Importuotas kiekis, kuris išleidžiamas į LT rinką, apskaitomas kaip importuota ir patiekta 

rinkai daugkartinė pakuotė; 

Tiekimo 

rinkai data

Prekinis 

vienetas

Gavimo 

būdas

Veiklos 

būdas

Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento 

data

Pastaba

2023 09 30 Užpildytas 

padėklas

Importuota Didmeninė 

prekyba

100

Tiekimo 

rinkai data

Prekinis 

vienetas

Gavimo 

būdas

Veiklos 

būdas

Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento 

data

Pastaba

2023 09 30 Užpildytas 

padėklas

Pagaminta Didmeninė 

prekyba

60

Vėl panaudota pakavimui ir išleista į LT rinką pakuotė pagaminta užpildyta daugkartinė pakuotė.

Susigrąžinta daugkartinė pakuotė – tai išpakavus susidariusios sandėlyje tuščios daugkartinės pakuotės + 

susigrąžinta iš klientų tuščia daugkartinė pakuotė; 

Tiekimo 

rinkai data

Prekinis 

vienetas

Gavimo būdas Veiklos 

būdas

Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento data Pastaba

2023 09 30 Tuščias 

padėklas

Susigrąžintas Didmeninė 

prekyba

160



3. Importuotos prekės su daugkartiniais padėklais ir išleistos į LT rinką. Padėklai susigrąžinami. Susigrąžinti 

padėklai vėliau parduodami kaip prekė. 

Padėklus įsivedame dviem kodais "Užpildyti " ir „Tušti"  

Pakuočių apskaitos žurnale Importuotas kiekis, kuris išleidžiamas į LT rinką, apskaitomas kaip importuota ir patiekta 

rinkai daugkartinė pakuotė;

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas

Veiklos būdas Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento data Pastaba

2023 09 30 Užpildytas 
padėklas

Importuota Didmeninė 
prekyba

100

Susigrąžinus iš klientų tuščią daugkartinę pakuotę – kaip susigrąžinta daugkartinė pakuotė;

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo būdas Veiklos būdas Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento data Pastaba

2023 09 30 Tuščias 
padėklas

Susigrąžintas Didmeninė 
prekyba

80

Pardavus tuščią padėklą – kaip pagaminta tuščia daugkartinė pakuotė.

Tiekimo 
rinkai data

Prekinis 
vienetas

Gavimo 
būdas

Veiklos būdas Kiekis, vnt Dokumento Nr. Dokumento data Pastaba

2023 09 30 Tuščias 
padėklas

Pagaminta Didmeninė 
prekyba

60



Daugkartinių (IBC) konteinerių apskaita

Aprašomos pilno konteinerio pakuotės



Aprašomos tuščio konteinerio pakuotės

Žurnale nurodome išleistus ir susigrąžintus kiekius



Ketvirčio ir metinių  pakuočių apskaitos suvestinių formavimas. Koregavimas

Pasibaigus ketvirčiui, bet ne vėliau kaip per 30 kalendorinių dienų nuo ketvirčio pabaigos 

suformuojama ir patvirtinama ketvirčio pakuočių apskaitos suvestinė. Jei per šį terminą ketvirčio 

pakuočių apskaitos suvestinė nepatvirtinama, už pakuočių apskaitos vykdymą atsakingas asmuo atsako 

administracine tvarka. 

Pastaba: turint EEĮ, alyvų ar kitų gaminių pirmiausia reiktų patvirtinti jų suvestines, o paskiausiai 

pakuočių.



Suvestinėje pateikiami apibendrinti duomenys pagal gaminį (prekinį vienetą) 

Duomenys suvestinėje paskaičiuojami pagal formulę:

Tiektas pakuotės svoris tonomis = Išleistas vienetų kiekis / (dalinamas) vienetų skaičiaus 

pakuotėje * (dauginamas) pakuotės svorio tonomis



Suvestinėje pateikiami apibendrinti duomenys pagal pakuotės rūšį



Svarbu

Seni dviženkliai pakuočių rūšių kodai gali galioti ne vėliau kaip iki 2021-12-31, o nauji triženkliai kodai gali galioti ne 

anksčiau nei nuo 2022-01-01.

 Jei vedate naujas prekes, galiojančias nuo 2022-ų metų, jose galite nurodyti tik naujo tipo triženklio kodo pakuočių rūšis.



Visos pakuotės, turinčios seno tipo dviženklius pakuočių kodus, turi turėti nurodytas galiojimo pabaigos datas, ne 

vėlesnes, nei 2021-12-31.



Pasibaigus ketvirčiui per 30 d nepamirškite patvirtinti ketvirčio suvestinės



      Suvestinių koregavimas

Patvirtinus ketvirčio pakuočių apskaitos suvestinę, koreguoti to ketvirčio pakuočių apskaitos 

duomenis, kuriais remiantis suformuota ir patvirtinta tokia suvestinė, galima tik nurodžius šių 

duomenų koregavimo priežastį. 





     Metinė ataskaita

 Pasibaigus kalendoriniams metams, ne vėliau kaip per 30 kalendorinių dienų suformuojama metinė 

pakuočių apskaitos ataskaita ir ne vėliau kaip per 50 kalendorinių dienų pateikiama Aplinkos apsaugos 

agentūros vertinimui. Įmonės veiklos vykdymo nutraukimo ar išregistravimo atveju metinė pakuočių 

apskaitos ataskaita privalo būti suformuota ir pateikta Aplinkos apsaugos agentūros vertinimui iki 

įmonės veiklos vykdymo nutraukimo arba iki veiklos išregistravimo.



Įmonės veiklos vykdymo nutraukimo ar išregistravimo atveju metinė pakuočių apskaitos ataskaita 

privalo būti suformuota ir pateikta Aplinkos apsaugos agentūros vertinimui iki įmonės veiklos 

vykdymo nutraukimo arba iki veiklos išregistravimo.

Gaminių ir pakuočių apskaitos ataskaita formuojama pasibaigus kalendoriniams metams ne 

vėliau kaip per 30 kalendorinių dienų (paskutinė diena -30), pateikiama vertinti ne vėliau 

kaip per 50 kalendorinių dienų (paskutinė diena -19);

Pateiktas ataskaitas vertina Aplinkos apsaugos agentūros specialistai, tai neautomatinis sistemos 

veiksmas.

Aplinkos apsaugos agentūrai suteiktas terminas, per kurį vertinamos ataskaitos : Gaminių ir 

pakuočių apskaitos ataskaitos – iki balandžio 01;

Pateikus atliekų susidarymo/tvarkymo ar gaminių/pakuočių apskaitos metinę ataskaitą už metus per 

GPAIS sistemą ji automatiškai įgauna būseną "Vertinama".



Norint ataskaitą pataisyti, reikalingas rankinis AAA specialistų veiksmas  - ataskaitos 

atmetimas. Prašymus atmesti ataskaitas koregavimui siųsti el. 

paštu  atlieku.ataskaitos@aaa.am.lt, el. laiške nurodant:

įmonės kodą ir pavadinimą;

ataskaitos tipą (atliekų susidarymo);

atliekų susidarymo ar tvarkymo vietos pavadinimą ir tikslų adresą.

Veiksmai, kuriuos reikia atlikti GPAIS, norinti pakoreguoti ir iš naujo suformuoti bei 

pateikti metinę ataskaitą:

1) pasirinkti norimą taisyti ketvirčio suvestinę;

2) spausti "žurnalas" >> "koreguoti žurnalą" mygtuką;

3) koreguoti duomenis žurnale;

4) suformuoti ir patvirtinti suvestinę;

5) spausti "Nauja metinė ataskaita";

6) pateikti ataskaitą.



Metų gale ar baigus veiklą patvirtinančius dokumentus rasite skiltyje Įrodantys 

dokumentai. Juos reikėtų priimti



Integracija į GPAIS

Sukurta integracinė sąsaja, leidžianti gamintojams ir importuotojams susieti turimas verslo 

valdymo sistemas su GPAIS.

 Išbandyti integraciją dėl gaminių, prekinių vienetų ir pakuočių sąrašo automatinio įkėlimo 

į GPAIS (testinėje aplinkoje) įmonės gali išbandyti prisijungusios prie testinės 

aplinkos https://tst.gpais.eu

Integracijos paruošimui reikalingą medžiagą (XSD schemą, XSD modelį ir kt.) galima rasti 

prisijungus prie www.gpais.eu vartotojo profilyje skiltyje „VVS sąsaja“ rubrikoje 

„Pagalba“.

https://tst.gpais.eu/
http://www.gpais.eu/




Suformavus ir patvirtinus 1-4 ketv. suvestines 

formuojama ir pateikiama metinė ataskaita

Pakuočių apskaitos duomenys GPAIS metinėje 

ataskaitoje ir deklaracijoje turi sutapti !!!



Atliekų susidarymo apskaita

Atliekų susidarymo apskaita



 Atliekų susidarymo apskaitą atskirai GPAIS turi vykdyti įmonės, atitinkantys 

bent vieną iš nurodytų kriterijų:

1. privalančios gauti TIPK leidimą ir kurių veikloje per kalendorinius metus susidaro pavojingųjų atliekų (išskyrus 

pavojingas komunalines atliekas) ir (ar) daugiau nei 6 tonos nepavojingųjų atliekų (į šį kiekį neįskaičiuojamos 

mišrios komunalinės atliekos;

2. kurių veikloje per kalendorinius metus susidaro pavojingųjų atliekų (išskyrus pavojingas komunalines atliekas) ir 

(ar) daugiau nei 12 tonų nepavojingųjų atliekų (į šį kiekį neįskaičiuojamos mišrios komunalinės atliekos, atliekų 

sąraše pažymėtos kodu 20 03 01);

3. atliekančios variklinių transporto priemonių techninę priežiūrą ir remontą;

4. kurios turi 10 ir daugiau darbuotojų ir vykdo žmonių ir (ar) gyvūnų sveikatos priežiūros ir (ar) vaistinių, 

ruošiančių ir (ar) parduodančių vaistus, veiklą;

5. dėl kurių vykdomoje veikloje susidaro alyvos atliekos;

6. įpareigotos vesti atliekų apskaitą vadovaujantis Statybinių atliekų tvarkymo taisyklėmis;

7. kurios vykdo maisto gamybos (ruošimo) (viešbučiai, moteliai, restoranai, kavinės, kitos viešojo maitinimo ir 

maisto gamybos įstaigos) ir (ar) maisto prekybos (didmeninės ar mažmeninės prekybos ir kitos maisto prekybos 

įstaigos) veiklą ir kuriose per kalendorinius metus susidaro daugiau nei 5 tonos viešojo maitinimo (maisto) atliekų ir 

(ar) vartoti netinkamų maisto produktų.

8. pakuotes savoms reikmėms sunaudojantys gamintojai ir importuotojai, privalantys vykdyti pakuočių 

apskaitą.  





Nuo 2023 m vienas žurnalas už metus



Susidaręs atliekų kiekis atliekų susidarymo apskaitos žurnale nurodomas ne vėliau 

kaip per 5 darbo dienas pasibaigus kalendoriniam mėnesiui. 

 Jei atliekų per kalendorinį mėnesį nesusidaro, susidaręs atliekų kiekis registruojamas 

iš karto, kai tik susidaro, bet ne vėliau kaip per 5 darbo dienas.

 

 Susidariusios atliekos, prieš jas perduodant atliekų tvarkytojui nustatyta tvarka, turi 

būti registruotos Atliekų susidarymo apskaitos žurnale.



Nuo 2023 m į žurnalą nebetraukiamos mišrios komunalinės atliekos 20 03 01

Nuo fiksavimo datos skaičiuojamas laikas kiek 

galima laikyti atliekas. 

Nepavojingas - 12 mėn, pavojingas - 6 mėn

Fiksuojama paskutinio įrašo data

Galime pasižymėti įrašus, kuriuos norėsime 

pašalinti
Duomenų eksportui į Excel

Įrašo kopijavimui





Suvestinėje galima pasitikrinti bendrus susidariusius kiekius, perduotus kiekius, likutį.

Jei atliekos laikytos ilgiau nei metus ir jokių veiksmų su jomis nebuvo, tai nei tarpinėje , nei 

suvestinėje jos nesifiksuos. Jos bus atvaizduojamos tik metinėje ataskaitoje

Tarpinėje suvestinėje galime 

pasirinkti už kokį laikotarpį ir 

kokias atliekas norime pasitikrinti

Sudaryta galimybė eksportuoti suvestus duomenis - 

funkcionalumas skirtas apskaitą vedančio 

subjekto patogumui, kad šis galėtų perimti 

sistemoje suvestus duomenis, juos išsaugoti, 

tvarkyti, peržiūrėti ne tik GPAIS.



Sukauptų atliekų likučiai atsinaujina iš karto paspaudus „Atnaujinti“. 

Be likučio nesusiformuos lydraštis

Lydraštį gali formuoti tiek atliekų 

darytojas, tiek atliekų tvarkytojas 

iki atliekų vežimo.



Lydraščio formavimo formos fragmentas (Bendra informacija), kai lydraštį formuoja 

atliekų siuntėjas





Atliekų vežimo dieną siuntėjas privalo paspausti mygtuką „Vykdyti vežimą“



Peržiūrim lydraštį, jei kiekiai teisingi, jį patvirtiname ir 

patiksliname susidariusius kiekius atliekų susidarymo žurnale

Atsirado galimybė patvirtinti lydraštį iš atliekų gavėjo pusės, jei to per 5 d.d. neatliko atliekų siuntėjas;

Visi lydraščiai pasitvirtins automatiškai pasibaigus mėnesiui per 15 k.d.



Kai vežimas įvykdytas, reikia patvirtinti Lydraštį, kad užbaigti vežimą ir pagal lydraštyje esančius 

kiekius, patikslinti kiekius atliekų susidarymo žurnale. 

 

Jei kiekiai lydraštyje neatitinka, galima jį atmesti ir grąžinti patikslinimui.



Metinė ataskaita

Pasibaigus metams suformuojama metinė žurnalo suvestinė, ji patvirtinama, o po to formuojama 

metinė ataskaita.

 Praėjusių kalendorinių metų metinė ataskaita, naudojantis GPAIS, pateikiama Agentūrai kiekvienais 

metais iki kovo 1 d. Jei ataskaitiniais metais atliekų nesusidarė arba atliekų tvarkymo veikla nebuvo 

vykdoma, įmonė ar atskiras įmonės padalinys ar atliekų tvarkymo įrenginys metinę ataskaitą, kurią 

GPAIS suformuoja pagal paskutinius turimus atliekų likučių duomenis, pateikia iki šiame punkte 

nurodyto termino.



Deklaravimas



Prisijungus prie ŽT IS skiltyje Deklaravimas laukelyje „Duomenų suvedimas FR0524 deklaracijai“ 

išskirstykite mums pateiktus kiekius į pirminę ir antrinę pakuotę, pagamintą ar importuotą,   t. y. į 

tokias, kokias turėjote. Tačiau kiekis turi visiškai atitikti mums pateiktą užsakyme kiekį. 

SVARBU: Išskirsčius, nepamirškite ištrinti pradinių duomenų, kuriuos išskaidėte.



Daugkartinė pakuotė deklaruojama pagrindiniame lauke prie perdirbamų pakuočių



Išleistą į rinką kiekį 8+9 laukelis dauginate iš tvarkymo procentų 13 laukelyje ir gautą skaičių įrašote 

į 12 ir Z4 laukelį prie pirminės pakuotės. 12 laukelio kiekis negali viršyti sutvarkyto kiekio ID

Iš gauto sutvarkyto atitinkamos pakuotės kiekio ID atimate 12 laukelyje  esantį kiekį prie pirminės pakuotės ir 

skirtumą rašote į 12 laukelį prie antrinės pakuotės bei į Z4



Išleistą į rinką kiekį N2+N3 

dauginate iš tvarkymo procentų 

N7 neperdirbamai pakuotei ir 

gautą skaičių įrašote į N5 ir Z4 

laukelį prie pirminės pakuotės. 

Iš gauto sutvarkyto atitinkamos pakuotės kiekio atimate 

N5 esantį kiekį prie pirminės pakuotės ir skirtumą 

rašote į N5 prie antrinės pakuotės bei į Z4



Perdirbamų pakuočių 12 langelis turi sutapti su Z4, neperdirbamų pakuočių N5 langelis turi 

sutapti su Z4 atitinkamos pakuotės kiekiu.



13 laukelis prie 

atitinkamos 

perdirbamos pakuotės

N6 laukelis prie 

atitinkamos 

neperdirbamos 

pakuotės

N7laukelis prie 

atitinkamos pakuotės 

naudojimas- skirtumas 

tarp bendros užduoties ir  

perdirbimo užduoties
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